

在《期货和衍生品法》出台后，行业内也掀起了学习、解读法律的热潮。

据记者了解，为做好普法宣传工作，进一步提升期货行业对《期货和衍生品法》的认识和理解，中国期货业协会（以下简称协会）于5月6日正式启动《期货和衍生品法》的专题系列直播培训。在第一期培训上，证监会法律部处长范雪旺就立法情况、立法原则、结构体系和行业关注焦点进行了解读。培训吸引了大量关注，同时在线峰值人数8875人，累计观看16137人次，另有约七千人次通过期货日报视频号同步观看，再创协会直播培训人数新高。

近日，在协会组织召开学习《期货和衍生品法》座谈会上，中国证监会副主席方星海出席并对下一步工作作出部署。方星海提到，要把《期货和衍生品法》的制度优势转换为创新发展动能和监管优势，充分发挥金融基础设施合约供给、交易监控和风险监测的枢纽作用，加强期货经营机构的服务能力建设，完善交易者结构，培养期货和衍生品人才。相关单位要高度重视金融科技，不断完善期货市场“五位一体”监管体系。

“希望借着《期货和衍生品法》出台的契机，在行业内掀起一股学法、懂法、知法、用法的普法热潮。《期货和衍生品法》的表决通过，体现出国家对期货市场和衍生品市场的充分肯定，也是对期货市场和衍生品市场在国民经济中发挥更大价值和功能寄予了殷切期望。”协会副秘书长冉丽在5月6日举办的培训致辞中表示，“盛始夏，万物长”，《期货和衍生品法》的出台对市场蓬勃发展有深远影响，是我国期货市场具有里程碑意义的大事，不仅为期货市场和衍生品市场的高质量发展奠定了坚实的法律基础，更是提供了难得的历史性发展机遇。衷心希望行业把握机遇，迎接我国期货和衍生品市场高质量、多元化的发展时刻。

培训会上，证监会法律部处长范雪旺主要介绍了《期货和衍生品法》的立法情况、立法原则和结构体系，并解读了法律的主要内容。他表示，期货立法“三十年磨一剑”，过程艰辛但终成正果，并最终收获了各方高度评价。《期货和衍生品法》以平衡稳定与发展关系、兼顾场内与场外发展、注重国内与跨境需要为主要立法原则，统筹设计出系统性法律结构框架，包括以期货为主、将场外衍生品专节规定，以国内为主、将跨境交易专章规定，先行为后主体、先市场主体后监管主体等。

范雪旺还围绕《期货和衍生品法》的五大定位，即系统规定期货和衍生品市场的基本法、确立衍生品市场核心要素的基本法、期货市场健康发展的促进法、期货市场的风险防控法、期货市场的对外开放法，对重点法条内容进行了详细解读。

协会表示，下一步将继续组织系列直播培训，邀请期货经营机构、专家学者等各界嘉宾，做好法律的培训、解读、落地工作，引导行业认真学习和贯彻《期货和衍生品法》，充分履行自律管理职能，推动行业高质量发展。

方星海：不断完善期货市场“五位一体”监管体系

近日，协会还以线上线下相结合的方式组织召开学习《期货和衍生品法》座谈会，中国证监会副主席方星海出席并对下一步工作作出部署。

方星海强调，《期货和衍生品法》的出台具有重要意义，体现了党中央对期货市场未来高质量发展的决策部署，期货市场功能作用的发挥将影响国家经济安全与国际资源配置。《期货和衍生品法》需要全市场和全行业认真践行。

方星海说，要把《期货和衍生品法》的制度优势转换为创新发展动能和监管优势，充分发挥金融基础设施合约供给、交易监控和风险监测的枢纽作用，加强期货经营机构的服务能力建设，完善交易者结构，培养期货和衍生品人才。相关单位要高度重视金融科技，不断完善期货市场“五位一体”监管体系。同时要做好法律宣传工作，协会和交易所要积极发挥作用，引导市场主体正确认识期货和衍生品市场。

证监会法律部副主任陈黎君就行业重点关注的立法问题进行了解读，介绍了《期货和衍生品法》关于调整范围、监管体制、市场功能定位、期货交易规则、交易所职能、结算机构法律地位、交易者认定、期货公司经营范围、对外开放、监管和法律责任等制度安排的立法考量。

证监会期货监管部一级巡视员程莘表示，将加快制度供给，尽快完成相关规章、规范性文件的立改废释工作，并指导期货交易所、协会同步梳理、修订自律规则，为《期货和衍生品法》的有效贯彻落实保驾护航。

北京证监局局长贾文勤、上海期货交易所党委副书记、总经理王凤海、永安期货股份有限公司总经理葛国栋、中信期货有限公司总经理王小果、国泰君安风险管理有限公司总经理魏峰、中粮油脂控股有限公司套保交易部总经理周吉帅、中衍律师事务所主任郑乃全、中国人民大学法学院副教授钟维、中国石油和化学工业联合会信息与市场部副主任范敏等行业代表及专家学者先后发言，围绕法律的贯彻落实、发挥期货市场各主体职责提出意见建议，呼吁加强一线监管执法培训和交易者保护工作，尽快出台统一协调的衍生品业务监管规则及跨境衍生品交易政策，不断拓展期货经营机构经营范围，通过实践持续培养高质量风险管理人才，充分发挥期货市场服务实体经济功能，积极开展高校期货课程设置及外聘专家库建设等。

中国期货业协会会长洪磊表示，下一步协会将持续组织好《期货和衍生品法》的宣传、解读、培训等工作，继续积极主动作为，围绕《期货和衍生品法》赋予的法律职能，加强交易者权益保护，积极开展行业诚信建设，不断满足期货公司高管、普通从业人员执业水平评价需要，做好对期货经营机构、期货服务机构的自律管理和服

本文源自期货日报